

2013年下半年教师资格证考试《初中语文》真题（解析）

1

本题考查的是文学常识，解题的关键词是“四大吝啬鬼”。欧洲文学长廊中的四个经典人物形象，以吝啬而著称。将吝啬贪婪发挥到了极致。由于对利益的追逐，是他们丧失理智、人性，并将愚蠢、下作、卑鄙无耻等人心的黑暗面表现得淋漓尽致。这四位吝啬鬼，年龄相仿，脾气相似，有共性，又有各自鲜明的个性特征。简言之，泼留希金的迂腐，夏洛克的凶狠，阿巴贡的多疑，葛朗台的狡黠，构成了他们各自最耀眼夺目的气质与性格。

A项：法国剧作家，莫里哀喜剧《悭吝人》，或译名为《吝啬鬼》、《悭吝鬼》的主人公阿巴贡是个典型的守财奴、吝啬鬼。他爱财如命，吝啬成癖。他不仅对仆人及家人十分苛刻，甚至自己也常常饿着肚子上床，以至半夜饿得睡不着觉，便去马棚偷吃荞麦。他不顾儿女各有自己钟情的对象，执意要儿子娶有钱的寡妇，要女儿嫁有钱的老爷。当他处心积虑掩埋在花园里的钱被人取走后，他呼天抢地，痛不欲生，绘画出一个视钱如命的守财奴形象。与题干不符，排除。

B项：英国戏剧家，莎士比亚喜剧《威尼斯商人》的主人公夏洛克是犹太人，高利贷者，贪婪、吝啬、冷酷和狠毒；虽然腰缠万贯，却从不享用，一心想着放高利贷。极力限制女儿杰西卡与外界交往，使其带着钱财与情人私奔；无情地虐待克扣仆人，甚至连饭也不让人吃饱；十分痛恨威尼斯商人安东尼奥，因为他慷慨大度，乐于助人，憎恶高利贷者。英国杰出的戏剧大师莎士比亚在《威尼斯商人》中非常成功地塑造了夏洛克这个贪婪、阴险、凶残的吝啬鬼形象。与题干不符，排除。

C项：法国作家巴尔扎克的长篇小说《守财奴》，原译名为《欧也妮·葛朗台》的主人公葛朗台。葛朗台是个吝啬鬼，一生只恋着金钱，从来只是认钱不认人。侄儿查理为父亲的破产自杀而哭的死去活来，他居然说：“这年轻人（指查理）是个无用之辈，在他的心里是死人，而不是钱。”在葛朗台看来，查理应该伤心的不是父亲的死，而是他不仅从此成了一贫如洗的破落子弟，而且还得为死去的父亲负四百万法郎的债。人死是小事，失去财富是大事。葛朗台是巴尔扎克刻画得最成功的吝啬形象之一，已成为法国文学史乃至世界文学史上的一个经典人物而广为流传。与题干不符，排除。

D项：乞乞科夫是俄罗斯果戈理《死魂灵》中贯穿全书的人物，他是一个农奴主兼资产阶级商人的典型形象，并不是吝啬鬼的形象。西方文学史上的四大吝啬鬼形象是泼留希金、葛朗台、夏洛克、阿巴贡，没有乞乞科夫。与题干相符，当选。

本题为选非题，故正确答案为D。

2

本题考查的是对古诗句的理解，从古诗句的表达中分析出描写的季节，并进行排列即可。

①“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”出自宋朝诗人杨万里的《晓出净慈寺送林子方》。从“莲叶”“荷花”的生长季节在夏天，因此可以看出该诗句描写的是夏日的景色。

②“忽见陌头杨柳色，悔教夫婿觅封侯”出自唐朝诗人王昌龄的《闺怨》。从“杨柳色”可以看出该句描写的是春天的景色。

③“银烛秋光冷画屏，轻罗小扇扑流萤”出自唐朝诗人杜牧的《秋夕》。从“秋光”可以看出该诗句描写的是秋天。

④“六出飞花入户时，坐看青竹变琼枝”出自唐朝诗人高骈的《对雪》。“六出”是雪花的别名，“青竹变琼枝”可以看出雪花已经落满了枝头，因此该诗句描写的是冬天。

按照春夏秋冬四季的顺序排列：②①③④。因此 C 项正确。

A、B、D 三项与题干不符，排除。

故正确答案为 C。

3

本题考查的是对写作手法的分析。托物言志就是通过对物品的描写和叙述，表现自己的志向和意愿。托物言志是古典诗词中常见的一种表现手法。所谓托物言志，也称寄意于物，是指诗人运用象征或起兴等手法，通过描摹客观上事物的某一个方面的特征来表达作者情感或揭示作品的主旨。

A 项：《登飞来峰》是宋代诗人王安石创作的七言绝句，这首诗描写了作者登临高处的感受，寄寓“站得高看得远”的道理。运用了借景抒情的写作手法，没有运用托物言志的手法。与题干相符，当选。

B 项：《陋室铭》是唐代诗人刘禹锡的作品，作者运用托物言志的写作手法，通过对居室的描写，极力形容陋室不陋，表现了作者洁身自好、不慕名利的生活态度和高洁傲岸的节操。与题干不符，排除。

C 项：《石灰吟》是明代政治家于谦的一首托物言志诗。这首咏物诗，采用象征手法，字面上是咏石灰，实际借物喻人，托物寄怀，表现了诗人高洁的理想。与题干不符，排除。

D 项：《竹石》是清代画家郑燮创作的一首七言绝句。诗人所赞颂的并非竹的柔美，而是竹的刚毅。这首诗借物喻人，作者通过咏颂立根破岩中的劲竹，含蓄地表达了自己绝不随波逐流的高尚的思想情操。全诗语言质朴，寓意深刻。与题干不符，排除。

本题为选非题，故正确答案为 A。

4

本题考查的是词类活用。词类活用是指某些词临时改变其基本语法功能去充当其它词类或基本功能未改变而用法比较特殊的现象。古代汉语中的词类活用非常普遍，是古代汉语的重要语法特点之一，其内容主要包括名词、形容词、数词用作一般动词，名词作状语，使动用法和意动用法等。

“若敌泛舟顺流，舳舻千里，星奔电迈，俄然行至……”出自《三国志·吴志·陆抗传》，其中的“星”“电”为名词作状语，表示“像流星一样”“像闪电一样”。

A 项：“桂棹兮兰桨，击空明兮溯流光”出自屈原的《离骚》。“桂”“兰”分别指“桂木”“兰木”，无词类活用现象。与题干不符，排除。

B 项：“山回路转不见君，雪上空留马行处”出自岑参《白雪歌送武判官归京》“路”是道路的意思，无词类活用现象。与题干不符，排除。

C 项：“那些东邻西舍听的哭声，都来观看”出自冯梦龙《警世恒言》，“东”“西”指代方向，无词类活用现象。与题干不符，排除。

D 项：“蚕食鲸吞”的意思是像蚕吃叶一样慢慢侵占，像鲸吞食一样一下子吞并。“蚕”“鲸”名词作状语，属于词类活用现象。与题干相符，当选。

故正确答案为 D。

5

本题考查的是通感的写作手法。通感修辞格又叫“移觉”，就是在描述客观事物时，用形象的语言使感觉转移，将人的听觉、视觉、嗅觉、味觉、触觉等不同感觉互相沟通、交错，彼此挪移转换，将本来表示甲感觉的词语移用来表示乙感觉，使意象更为活泼、新奇的一种修辞格。“闪闪烁烁的声音从远方飘来／一团团自丁香朦朦胧胧”分别是：视觉写听觉，嗅觉写听觉。

A 项：“一曲听罢，他的五脏六腑里像熨斗熨过，无一处不服帖”用触觉写听觉，属于通感描写手法。与题干不符，排除。

B 项：“微风过处，送来缕缕清香，仿佛远处高楼上渺茫的歌声似的”用听觉写嗅觉，属于通感描写手法。与题干不符，排除。

C 项：“用他细碎的舞步，繁响的铃声，轻云般慢移，旋风般疾转，舞蹈出诗句里的离合悲欢”没有使用通感修辞手法。与题干相符，当选。

D 项：“山色逐渐变得柔美，山形也逐渐变得柔和，有一伸手就触摸到凝脂似的感觉”用触觉写视觉，属于通感描写手法。与题干不符，排除。

本题为选非题，故正确答案为 C。

6

本题考查的是对古诗文字词的理解。“可怜九月初三夜，露似真珠月似弓”出自唐代诗人白居易的《暮江吟》。诗中“可怜”为可爱的意思。从给定选项中找到包含可爱意思的选项即可。

A 项：“昨夜闲潭梦落花，可怜春半不还家”出自唐代诗人张若虚的《春江花月夜》，诗句的意思为：昨天晚上梦见花朵落在幽静的水潭上，可惜春天过了一半还不能回家。其中“可怜”是可惜的意思。与题干不符，排除。

B 项：“姊妹弟兄皆列土，可怜光彩生门户”出自唐代诗人白居易的《长恨歌》，诗句的意思为：姊妹弟兄都封了大邦，好令人羡慕呀，一家门户尽生光。其中“可怜”是令人羡慕的意思。与题干不符，排除。

C 项：“戍卒叫，函谷举，楚人一炬，可怜焦土”出自唐代诗人杜牧的《阿房宫赋》，诗句的意思为：戍边的士卒（陈胜、吴广率领的起义军）呐喊（起来），函谷关（被刘邦率兵）攻取，楚国人（项羽接着）放了一把火，可惜（富丽堂皇的阿房宫化为一片）焦土！其中“可怜”是可惜的意思。与题干不符，排除。

D 项：“东家有贤女，自名秦罗敷，可怜体无比”出自《孔雀东南飞》，诗句的意思为：邻居有个贤慧的女子，名字叫罗敷，姿态可爱无比。其中“可怜”是可爱的意思。与题干相符，当选。

故正确答案为 D。

7

本题考查的是对写作当中的说明顺序的掌握。写好说明文，首先要抓住说明对象的特征，其次最重要的是运用合理的说明顺序。所谓合理的说明顺序，是指能充分表现事物或事理本身特征的顺序，也是符合人们认识事物、事物规律的顺序。常见的说明顺序有：

(1) 时间顺序。即按照事理发展过程的先后来介绍某一事物的说明顺序。凡是事物的发展变化都离不开时间，如说明生产技术、产品制作、工作方法、历史发展、文字演变、人物成长、动植物生长等等，都应以时间为序。

(2) 空间顺序。即按照事物空间存在的方式，或从外到内，或从上到下，或从整体到局部来加以介绍，这种说明顺序有利于全面说明事物各方面的特征。一般说明某一静态实体（如建筑物等），常用这种顺序。

(3) 逻辑顺序。即按照事物、事理的内在逻辑关系，或由个别到一般，或由具体到抽象，或由主要到次要，或由现象到本质，或由原因到结果等等一一介绍说明。不管是实体的事物，如山川、江河、花草、树木、器物等，还是抽象的事理，如思想、观点、概念、原理、技术等，都适用于以逻辑顺序来说明。

A 项：“时间变化”也就是时间顺序，符合说明文的写作顺序。与题干不符，排除。

B 项：常见的说明顺序有时间顺序、空间顺序、逻辑顺序。“情感发展”不属于常用的说明顺序，是一般小说写作的主线。与题干相符，当选。

C 项：“空间转换”也就是空间顺序，符合说明文的写作顺序。与题干不符，排除。

D 项：“逻辑关系”也就是逻辑顺序，符合说明文的写作顺序。与题干不符，排除。

本题为选非题，故正确答案为 B。

8

本题考查的是课程教材插图的地位。语文教材一般是由选文系统、知识系统、助读系统和练习系统共同组织建构起来的。

A 项：助读系统是指教材中为了帮助学生阅读课文，培养和提高学生自读能力的一系列材料，包括单元提示、作者介绍、课文导读、注释、课文插图、课后练习、阅读链接等。助读系统是语文教材的基本内容要素，具有“便教利学”的功能。与题干相符，当选。

B 项：知识系统是指现代汉语、古代汉语、阅读写作、“三文”常识（文学基础知识、文艺基础知识、文化基础知识）。因此，插图不属于知识系统。与题干不符，排除。

C 项：练习系统是语文教材的重要组成部分,指教材有计划、有目的地为学生提供的各种口头或书面的练习、思考和活动,其设置的目的是为了帮助学生复习和巩固语文知识、培养语文能力、提高语文素养。因此, 插图不属于练习系统。与题干不符, 排除。

D 项：选文系统是指教材中选编的课文。因此, 插图不属于选文系统。与题干不符, 排除。

故正确答案为 A。

9

本题考查的是对课后题设计意图的分析。《威尼斯商人》是莎士比亚早期的重要作品, 是一部具有极大讽刺性的喜剧。大约作于 1596 至 1597 年。剧本的主题是歌颂仁爱、友谊和爱情, 同时也反映了资本主义早期商业资产阶级与高利贷者之间的矛盾, 表现了作者对资产阶级社会中金钱、法律和宗教等问题的人文主义思想。这部剧作的一个重要文学成就, 就是塑造了夏洛克这一惟利是图、冷酷无情的高利贷者的典型形象。

A 项：练习二中要求“试分析她的性格特点”, 通过对于性格特点的分析, 能够加深对人物形象的理解, A 项分析正确。与题干不符, 排除。

B 项：对于课文的语言品味, 题干的两道练习题均没有涵盖, B 项分析错误。与题干相符, 当选。

C 项：练习一中要求学生阅读课文, 展开想象, 进行改写体现了“有根据地进行想象性的写作”, C 项分析正确。与题干不符, 排除。

D 项：练习一中要求阅读课文, 展开想象, 补充细节进行改写, 体现了“促进写作与阅读的有机结合”, D 项分析正确。与题干不符, 排除。

本题是选非题, 故正确答案为 B。

10

本题考查的是对口语交际教学目标的理解。解题的关键词是理解“学会倾听”。

A 项：“恰当运用语音、语体和态势语”这是对于表达与交流的外在状态要求, 不属于学会倾听。A 项分析错误。与题干不符, 排除。

B 项：“能够对提出的话语及时作出应答”这是对于表达与交流的外在状态要求, 不属于学会倾听。B 项分析错误。与题干不符, 排除。

C 项：“能够感知不同个体发出的声音”是对听觉的生理性描述, 不属于语文课程标准中口语教学的学会倾听。C 项分析错误。与题干不符, 排除。

D 项：《义务教育语文课程标准 (2011 年版) 》提出的“学会倾听”, 不仅是指听学会生的所说的内容, 还需要耐心和专注, 更重要的是理解对方的观点和意图, 这才是“倾听”的真正含义。D 项分析正确。与题干相符, 当选。

故正确答案为 D。

11

本题考查的是写作中的审题。审题即审清题目要求，树立写作的中心内容。在写作练习中，审题是重要环节需要教师加强指导，避免发生文章跑题现象。

A 项：题目二中没有具体的阅读对象，如读哪部作品，而是给出具体的写作对象张衡。**A** 项表述错误。与题干不符，排除。

B 项：题目一要求学生选择某一问题，写作文并向不熟悉本土文化的外地人解释后如何选择，已到了学生关注生活；题目二要求学生搜集资料，以“我看张衡”为题写作文，引导了学生运用资料。**B** 项表述正确。与题干相符，当选。

C 项：题目一和题目二都是写作练习，并且都训练了学生的写作能力。**C** 项表述错误。与题干不符，排除。

D 项：题目二“我看张衡”是让学生写出对张衡的看法考查的是议论文能力。**D** 项表述错误，排除。

故正确答案为 **B**。

12

本题考查的是对写作教学实施的分析。《窗》是澳大利亚女作家泰格特的作品，篇幅虽短，却通篇巧用对比，从不同的角度挖掘了人物的性格内涵。窗外虽然只有一堵光秃秃的墙，在靠窗的病人讲来却是那么富有生活情趣，那么娓娓动听，这对他本身来说是“自欺”，对同伴来说却是“为人”。

A 项：三项作业都是在学习了《窗》之后，对学生写作的进一步要求，促进了读写结合。**A** 项分析正确。与题干相符，当选。

B 项：对于课文主旨的深入理解就在第二个作业中都体现，作业一是选取文中的成语编写一段话，没有体现文章主旨；作业三是参考其他的课文写读书笔记也没有深入的谈探讨文章主旨。**B** 项分析错误。与题干不符，排除。

C 项：作业三提到“就课文结尾的特点”只有作业三对文章的特点进行了借鉴，其余两项作业均无写作特点的借鉴。**C** 项分析错误。与题干不符，排除。

D 项：三项作业的难度并不接近。作业一的拓展发挥性最小，从文中选词写段话，难度也最低；作业二读后感完全是针对主观能动性的写作练习，难度最高；作业三写读书笔记，在阅读了一些文章之后写 300 字的读书笔记，难度介于作业一和作业二之间。**D** 项表述错误。与题干不符，排除。

故正确答案为 **A**。

13

本题考查的是对于教学实施中导入的分析。导入设计可以吸引学生的注意力，激发学生的兴趣，促进学生思维，明确学习目标，形成学习动机，对一节课的成败起到至关重要的作用。

A 项：教师在导入中，对自己的经历进行介绍，并且对照片进行展示，将亲身经历转化为课堂教学资源。**A** 项分析正确。与题干不符，排除。

B 项：教师在导入过程中通过谈话交流和图片展示，营造了学习课文的情境。**B** 项分析正确。与题干不符，排除。

C 项：照片反映的是教师的经历，而学生没有去过奥斯特洛夫斯基的基地，并不能反映学生的生活经验。C 项分析错误。与题干相符，当选。

D 项：教师的亲身经历讲述更具有说服力，有助于激发学生的阅读兴趣。D 项分析正确。与题干不符，排除。

本题为选非题，故正确答案为 C。

14

本题考查的是对于诗歌阅读的分析。

A 项：语文教学中“读”是很重要的一部分，在读中感，在读中悟。所以，诵读是理解古代诗歌内容的基本途径和方法表述正确。与题干不符，排除。

B 项：“懂事儿”、“知趣儿”、“品味儿”是用口语化方言总结的鉴赏诗歌的方法，而非专门化的术语，因此可知 B 项表述不准确。与题干相符，当选。

C 项：通过题干中的“为什么这样写”“我则是通过适当拓展阅读面，分析同一作者不同作品来归纳其写作风格。”可以看出“品味儿”是比较阅读是分析，感受作品风格的有效策略，分析正确。与题干不符，排除。

D 项：阅读也是分层进行，第一层，整体感知，也就是题干中“品味儿”；第二层，理解文章大意，也就是题干中“知趣儿”；第三层，细研文本，也就是题干中“品味儿”因此可知 D 项表述正确。与题干不符，排除。

本题为选非题，故正确答案为 B。

15

本题考查的是对阅读教学设计的分析。《义务教育语文课程标准（2011 版）》明确要求：要进一步提高学生阅读能力、写作能力和口语交际能力。语文学科能力包括听、说、读、写四个方面，语文教学基本任务应该是：以能力训练为主，重视文化熏陶，全面提高学生的语文素养，培养学生正确理解和运用语言文字的能力。因此，阅读教学在语文课堂教学上有着至关重要的地位。考生需结合选项和阅读教学的重要性来对选项进行分析。

A 项：从课例评析可以看出，朗读在课堂中体现的不到位，教师的预设和课堂生成并不一致。A 项理解错误。与选项不符，排除。

B 项：从课例评析可以看出，朗读的形式、时间、参与人数都没有达到教学目标的要求。B 项理解错误。与题干不符，排除。

C 项：阅读目标是通过各种形式的层层阅读推进对文本的理解，提高学生的语文素养，培养学生正确理解和运用语言文字的能力。C 项理解正确。与题干相符，当选。

D 项：从课例评析中并不能看出“有限的课堂时间不利于朗读的充分展开”。D 项分析错误。与题干不符，排除。

故正确答案为 C。

16

过程：教师在教学过程中采用启发式教学逐步打开学生的思路。首先通过讲故事引起学生的注意力，接着利用实物教具：瓶子、石块、沙子、水等物品进行实物演示。注重学生的直观感受，学生在直观的教学环境中注意力集中，仔细观察，教师一步步启发学生的思维、打开了学生的思路。使学生受到“艺无止境”“任何事物都有发展的可能”“从利用空间得到启发去利用时间”“生活中有些重要的东西是要先解决的”等启示，并由此引起了写作主题。通过这样的启发式教学，学生在写作之前有自己的思路，写作过程因此变得简单。

特点：①采用问答法、演示法启发式教学引导学生的思路；②重视学生的综合分析能力；③教学环节具有可操作性，切实有效。

17

（1）第④段错别字：“度”应改为“踱”。第⑤段错别字“廖”应改为“寥”。

第⑤段错别字“竟”应改为“竟”。

（2）病句：第③段中“在我为微机题焦头烂额、神情恍惚之际，终于做完了。”改为“在我为微机题焦头烂额、神情恍惚之际，我终于把题做完了。”

18

优点：文章思路清晰，结构完整。

缺点：存在错别字和病句；中心思想“走夜路的滋味”体会写得不突出，详略安排不得当，起因写的过于多，体会写的太少，过于简单。

修改意见：将走夜路的起因简单写出。将走夜路的经过进行扩充，如在走夜路的过程中发生了什么、感受到了什么等。将走夜路的结果也就是体会在文章结尾处加以总结，如，通过这次走夜路我学到了什么。这样可以升华文章主旨，突出中心思想。文章中心突出、情节丰满、生动形象文章更能打动读者。

19

晏子来到了楚国，楚王请晏子喝酒，喝酒喝得正高兴的时候，公差两名绑着一个人到楚王面前来。楚王问道：“绑着的人是干什么的？”（公差）回答说：“（他）是齐国人，犯了偷窃罪。”楚王看着晏子问道：“齐国人本来就善于偷东西的吗？”晏子离开了席位回答道：“我听说这样一件事：橘树生长在淮河以南的地方就是橘树，生长在淮河以北的地方就是枳树，只是叶相像罢了，果实的味道却不同。为什么会这样呢？（是因为）水土条件不相同啊。现在这个人生长在齐国不偷东西，一到了楚国就偷起来了，莫非楚国的水土使百姓喜欢偷东西吗？”楚王笑着说：“圣人是不能同他开玩笑的，我反而自取其辱了。”

20

知识与技能目标：1.理解文章中的实词：使、谓；

2.有感情的朗读并背诵全文。

过程与方法目标：1.通过分角色朗读课文，提高学生体会晏子语言智慧的能力。

2.通过同桌讨论，锻炼学生合作交流能力。

情感态度与价值观目标：激发自身为维护国家尊严而挺身而出、据理力争的爱国情感；懂得尊重他人的道理。

确立依据：结合学科课标，教材文本和学生情况，确立了以上三维目标。

（1）学科课标要求：

从学科目标上而言，《义务教育语文课程标准（2011版）》明确要求：培养学生正确的思想观念、科学的思维方式、高尚的道德情操、健康的审美情趣和积极的人生态度，是与帮助他们掌握学习的方法、提高语文能力的过程融为一体的，不应该当作外在的附加任务。应该根据语文学科的特点，注重熏陶感染，潜移默化，把这些内容渗透于日常的教学过程之中。

从文言文阅读教学的目标上而言，《义务教育语文课程标准（2011年版）》诵读古代诗词，阅读浅易文言文能借助注释和工具书理解基本内容。注重积累、感悟和运用，提高自己的欣赏品位。

（2）教材文本的内容与特点：

《晏子使楚》本文展示了晏子的一身正气和过人智慧，体现了晏子这位出色的政治家、外交家机智灵活的论辩、反击技巧，和他处处以国家尊严为重的凛然气节。通过本文的学习能够培养学生强烈的爱国热情和民族自尊心。

（3）学生情况：八年级的学生正处在人格塑造阶段，因此他们乐于从美的角度去认识周围事物，从而获得美的体验。虽然七年级的学生已经接触过文言文，掌握了一些学习文言文的方法，但对文言文的分析鉴赏能力较低。因此需要教师在教学过程中循循善诱，让学生们加入到诵读、讨论、交流中来才能激发学生的学习兴趣，提高学习效率。

因此，综合以上三个制定依据，确定了本文的教学目标。

21

《晏子使楚》教案设计

一、图片导入，激发兴趣

1.多媒体播放《晏子使楚》的图片，并提出这样的问题：同学们，你们认识图片中的人物吗？今天咱们一起走入课文《晏子使楚》来认识一下这位伟大的外交官。

2.介绍晏子。

设计意图：通过导入激发学生的学习兴趣，使学生的注意力迅速集中到课堂上来，并引出今天的课文，并见到介绍文中的人物，方便学生理解课文。

二、初读课文，整体感知

1.播放名家诵读，学生在听读过程中画出文章的停顿和节奏。

2.学生自由自由读课文；结合课下注释和工具书，同桌交流讨论翻译文章。

3.教师对学生的翻译进行指导和点拨。

设计意图：学生理解了文章大意，为后续解读文章主旨做了铺垫。

三、细研文本，深化内容

1.分角色朗读课文。

学生自由结组进行分角色阅读练习，练习结束后派学生代表进行朗读。

2.提出问题：晏子的回答，可谓巧妙得体，体现了一个外交家的风范，请说说晏子外交的特点。

首先，请学生自由发言，鼓励学生发言的积极性。

其次，教师对学生的发言进行总结：晏子的一身正气和过人智慧，体现了晏子这位出色的政治家、外交家机智灵活的论辩、反击技巧，和他处处以国家尊严为重的凛然气节。

3.再次自由结组，分角色朗读课文。

通过刚才的问题交流，学生对晏子的人物性格有了更深刻的理解。学生再次朗读课文，巩固知识，加深印象。

设计意图：通过分角色朗读课文，学生带入到情境中去更能体会到晏子的机智。老师的指导和点拨对于课堂学习起到巩固作用。

四、拓展练习，情感升华

1.提出问题：假如你是齐国的使者，遇到刁难的楚王，你将如何应付？请学生自由发表见解。

2.教师进行总结和归纳，对于学生的表现进行评价和回馈。表扬发言正确或态度积极的学生；鼓励发言不准确或态度不积极的学生，创造全体参与的积极主动的学习型课堂。

设计意图：通过问题的提出锻炼学生语言表达能力，在发言中深化了课文的主旨，潜移默化的加深了对文章主旨的理解。

五、作业布置，深化学习

1.有感情地朗读并背诵课文。

2.把晏子使楚的故事讲给父母听。

设计意图：课下作业是课堂的辅助和延伸，通过合理的作业布置可以使学生做到及时复习，巩固学生对本节课知识的理解。